

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年12月18日 星期三 农历十一月十八 今日8版

总第8389期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

最高法发布人民法院依法审理非法捕捞水产品典型案例

新华社北京电 (记者 罗沙)最高人民法院12月16日发布4件依法审理非法捕捞水产品典型案例,引导人民群众正确认识保护渔业资源和生态环境的重要性,合法规范开展渔业捕捞活动。

这些案例包括:“吴某、黄某京、黄某晓非法捕捞水产品、陈某惜掩饰、隐瞒犯罪所得案”“张某喜非法捕捞水产品致人死亡案”“王某双非法捕捞水产品案”“张某星等人非法捕捞水产品刑事附带民事公益诉讼案”。

据悉,人民法院依法加大打击严重破坏渔业资源的非法捕捞水产品犯罪行为的力度,特别注重对非法捕捞、运输、售卖各个环节进行全链条打击,强化全面保护。“张某喜非法捕捞水产品致人死亡案”中,张某喜明知用于捕

鱼的电瓶经过升压后足以致人死亡,因疏忽大意致同伙王某祥触电身亡。人民法院以非法捕捞水产品罪、过失致人死亡罪进行数罪并罚,具有较强的警示教育作用。

人民法院坚持贯彻宽严相济刑事政策,对于犯罪性质尚不严重、情节较轻和社会危害性较小的非法捕捞水产品犯罪行为,依法可以从宽处理。此外,人民法院积极引导行为人从“破坏者”向“修复者”转变。“张某星等人非法捕捞水产品刑事附带民事公益诉讼案”中,人民法院对涉案被告人均判处刑罚,同时判令张某星等人支付水产品资源损失以及生态修复费用,修复了被破坏的水生生物资源和生态系统,体现了人民法院以恢复性司法理念助力生态环境保护的价值追求。

2024年度全国检察新媒体精品名单揭晓

我省检察机关获九个奖项

本报讯 (记者 柳红领)

近日,记者从省检察院获悉,2024年度全国检察新媒体精品名单揭晓。其中,我省检察机关获九个奖项。

这九个奖项分别是:河北省人民检察院微信公众号“河北检察”、石家庄市人民检察院微信公众号“石家庄检察”荣获“微信三十佳”;秦皇岛市人民检察院抖音账号“秦皇岛检察”荣获“视频号二十佳”;保定市人民检察院荣获“阵地建设三十佳”;大名县人民检察院的“以‘鼎鼎说法’品牌创建为主轴深化媒体融合创新”荣获“融合创新二十佳”;秦皇岛市海港区人民检察院荣获“年度新锐二十佳”;河北省人民检察院雄

安新区分院荣获“年度贡献三十佳”;邯郸市邯山区人民检察院的“检察新媒体推动破解汽修行业污染治理难题”荣获“应用案例二十佳”;盐山县人民检察院的《守护少年的你》荣获“原创作品三十佳”;保定市人民检察院政治部基层建设指导处处长赵健荣获“运营人员三十佳”。

近年来,我省检察宣传部门紧紧围绕检察中心工作,压实意识形态工作责任,大力弘扬检察主旋律,强化检察全媒体宣传,深入推进检察文化建设,坚持融合创新,矩阵发力,构建检察大宣传格局,推动业务与宣传互促共进,让检察好故事飞入百姓的“朋友圈”。

近日,邢台市襄都区人民检察院邀请辖区中小学生走进该院未成年人法治教育中心,沉浸式接受普法教育。检察干警带领学生们参观了知法守法墙、以案释法区、毒品模型展示区等,并向学生们详细剖析未成年人犯罪成因、后果及预防措施等,教育引导他们尊法学法守法用法。

冯璐 摄

扎根基层耕耘平安“沃土”

——记隆化县荒地镇党委委员、政法书记高松

最美政法干警(政法委员)

□ 本报记者 王絮冬

“只要让老百姓话有地方说、事有人管,矛盾就不会上行。”谈起政法工作,隆化县荒地镇党委书记、政法书记高松满是热情。面对繁杂琐碎的基层政法工作,他坚持以真心回应群众关切,扎实推进平安镇、法治镇建设工作,先后获评河北省“冀青之星”、承德市“四型”干警、承德市“普法宣传先进个人”和2023年度全省“最美政法委员”等荣誉称号。2015年至2021年,高松连续7年在公务员考核中获评优秀,先后被记个人三等功3次。

从事基层政法工作近10年,高松始终以“工匠精神”激励自己。为提升为民服务的本领,他结合基层政法工作实际需要,将各类法律知识纳入个人学习计划,自学通过了法律职业资格

考试。

2020年5月,高松参加了隆化县委政法委组织的市域社会治理试点调研组,参与调研基层社会治理工作,其探究的“和谐十二家”红色网格化源头治理模式,以红色微网格为主体,道德文化促进会、说理委员会为两翼,共享式民营经济合作社为支撑,智慧服务中心为保障,形成了“五位一体、五治融合”的基层治理格局。该模式先后获评河北省“枫桥式工作法”、河北省法治政府建设示范项目,得到省市县领导的批示肯定,为领导决策提供了重要参考。

“为保一方平安和谐,再难的事也要干!”高松这样说。作为年轻政法工作者,高松发挥公职律师工作优势,热情接待群众来访,提供周到细致服务,解答有情有理,深得来访群众认可。在全县信访积案攻坚化解行动中,他参与调处信访矛盾32件,其中对涉房地产领域历史遗留问题,他协调相关单位专班推进,取得了明显效果。高松归纳总结的“三个四”信访工作方法等,先后被省、市信访联席会议办公室推广介绍。



今年2月,高松(右一)在荒地镇石虎沟门村与同事一起帮助辖区老人进行医保个人信息维护。

辖区群众张某因牛场占地纠纷等问题,6年被困诉讼、信访中。2020年,邻居又因占地纠纷要求张某支付牛场租金,其间张某又与第三方签订了买卖合同且无法履行。案情复杂、诉求交织,刚接手这一信访难题时,高松一度没有头绪。(下转第2版)

纠纷问题,6年被困诉讼、信访中。2020年,邻居又因占地纠纷要求张某支付牛场租金,其间张某又与第三方签订了买卖合同且无法履行。案情复杂、诉求交织,刚接手这一信访难题时,高松一度没有头绪。(下转第2版)

欢迎订阅
2025年
河北法治报
——您身边的法律顾问



全省各地邮政局(所)均可订阅

2025年度《河北法治报》
邮发代号: 17-77
订阅价格: 全年480元



订阅咨询热线 0311-89920056
13931139699

河北法治网: <http://www.hbfzb.com>

河北法治报官方微博: <http://e.t.qq.com/hbfzb2011>

本报法律顾问 史玉广



京津冀三家法院联合举办未成年人保护工作联研联建活动

本报讯 (记者 郑伟)12月10日,雄安新区中级人民法院与北京市第三中级人民法院、天津市第三中级人民法院共同举办京津冀未成年人保护工作联研联建活动,旨在凝聚三地法院共识,以高质量少年审判更好服务京津冀协同发展,为未成年人健康成长共筑法治保障。

在座谈会上,京津冀三家

法院有关负责人分别介绍了各自开展少年审判工作情况。与会人员从立足专业审判,整合审判力量;发挥协同作用,强化多元共治;延伸审判职能,坚持融合保护;做实法治宣传,打造特色品牌等方面,共同研究探讨未成年人保护工作的经验做法与未来规划。雄安新区中院有关负责人还介绍了雄安新区法院近年来立足雄安地域特点,打造未成年人司法保护品牌的亮点工作。

据介绍,下一步三家法院将在更广领域、更深层次、更高起点上深化协同发展,进一步统一少年审判司法理念,拓宽协作配合领域,提升少年审判队伍专业化,讲好京津冀少年司法故事,为京津冀审判协同发展和未成年人司法保护贡献力量。

秦皇岛中院等单位共商家事纠纷综合治理

本报讯 (记者 刘波)12月16日,秦皇岛市中级人民法院、市教育局、市妇联、市法学会联合举办的“秦和杯”家事纠纷综合治理理论与实务研讨会在秦皇岛中院召开。此次研讨会旨在探索符合家事纠纷特点的家事审判工作机制、家事纠纷多元化解机制和妇女儿童等家庭弱势群体保

护机制,促进家庭与社会和谐健康发展。本次研讨会共征集论文56篇,经主办单位评选,19篇论文获奖。研讨会上,6名作者围绕家事纠纷多元化解机制的构建与运行、家事审判工作理论与实务问题研究、妇女儿童合法权益保护三个分论题,进行了主旨发言,15名嘉宾进行了交

流发言。

研讨会结束后,与会人员纷纷表示,此次研讨会是一次研究成果、实践经验的集中展示,也是一次广集众智、广谋良策的深入研讨,更是一次坚定信心、凝聚共识的充分交流。他们将以此次研讨会为契机,协作配合,积极推进家事纠纷综合治理。